

Секция «Политические науки»

Теоретическая модель внешнеполитической стратегии современной России

Косоруков Артём Андреевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: artem-1985@yandex.ru

Внешнеполитическая стратегия России является комплексным феноменом в современных мировой политике и международных отношениях, так как опирается не только на особенности политического процесса в России, но и занимает открытую и заинтересованную позицию по отношению к международной системе.

Испытав негативные тенденции дестабилизации политической, экономической и социокультурной сфер после распада СССР и резкое сокращение своего влияния на международной арене, внешняя политика современной России находилась в состоянии неопределенности, так как столкнулась с проблемой самоидентификации государства, адаптацией сохраняющихся политических, экономических, социокультурных и военных ресурсов к новым приоритетам страны. Несмотря на процессы трансформации политической системы государства, появления новых внутригосударственных акторов институт государства остается центральным звеном в процессе формирования российской внешнеполитической стратегии современной России.

Если во времена холодной войны теория политического реализма и неореализма давали наиболее удовлетворительный ответ в объяснении внешней политики СССР, то с распадом bipolarной структуры неоклассический реализм стал новым теоретическим подходом в объяснении изменившейся внешней политики России и ее международного окружения, не отменяя, но дополняя и во многом подтверждая выводы российских теоретиков международных отношений о более внимательном отношении к внутригосударственным процессам, вносящим более глубокое понимание внешнеполитической стратегии России (например, стратегия избирательной вовлеченности С.В. Кортунова, направленная на недопущение ослабления детерминант национально-государственного уровня во внешнеполитической стратегии России; акцент Н.А. Косолапова на политико-психологических особенностях государственных лидеров, а также на pragmatism в определении национальных интересов, эффективное всего государственного потенциала; понятие интегративной идеологии В.И. Коваленко, отражающее видение внешнеполитической стратегии России через призму упорядочивания и укрепления государства и внутригосударственных акторов, выделяющее культурно-историческую специфику государства во взаимодействии с трансформирующейся международной средой, П.А. Цыганков рассматривает индивидуальный уровень анализа международных отношений, выделяя взаимосвязь человеческой и государственной безопасности в современном мире, И.А. Чихарев также подчеркивает возрастание актуальности исследования индивидуального уровня безопасности в условиях рефлексивистской «альтернативы» традиционным теориям международных отношений, А.И. Костин говорит о значении человеческого измерения безопасности в условиях информатизации мира и обострения глобальных экологических угроз, А.Д. Богатуров, Т.В. Оберемко выделяют ценност-

Конференция «Ломоносов 2012»

ный аспект внешнеполитической активности государства, приверженность политической элиты тем или иным доктринаам).

В рамках российской модели внешнеполитической стратегии на ее выработку оказывают преимущественное влияние детерминанты государственного и субгосударственного уровней. Данная модель характеризуется продолжающимся после распада СССР: 1) восстановлением государственного потенциала России и его влияния на международную среду, 2) постепенным увеличением мобилизационного потенциала государства и социальной сплоченности российского общества, 3) недостаточным уровнем и качеством вовлеченности в глобальные процессы (например, по индексу вовлеченности стран в международную торговлю Россия занимает 114 место из 125 выделенных стран в 2010 году, при этом 73,1 % экспорта составляет вывоз природных ресурсов; 65 место по уровню развития человеческого потенциала в 2010 году), 4) большей опорой на « силу » государства и соотношение сил на международной арене во внешней политике, чем на потенциал международных институтов и организаций, на влияние мирового общественного мнения, 5) традиционно высокую и центральную роль государства и политических лидеров во внешней политике России при недостаточной опоре на негосударственные организации (высокая степень автономии государства от общества).

Литература

1. Богатуров А.Д. Контрреволюция ценностей и международная безопасность // Международные процессы. Том 6. Номер 2(17). Май-август 2008.
2. Коваленко В.И. Интегративная идеология как фактор обретения национальной идентичности. В поисках России. Том 2. Юг России – Северный Кавказ. Ростов-на-Дону. Изд-во СКАГС, 2010; Коваленко В.И. Отечественные традиции в пространстве общеисторических императивов и реалий // Вестник Российской нации. 2010. 4–5.
3. Кортунов С.В. Современная внешняя политика России. Стратегия избирательной вовлеченности. - М.: Высшая Школа Экономики (Государственный Университет), 2009. - С. 26.
4. Косолапов Н.А. Анализ внешней политики: основные направления исследований / Н. А. Косолапов // Внешняя политика и безопасность современной России, 1991-2002. Хрестоматия. В 4 т./ МГИМО(У) МИД России; Рос. ассоциация междунар. исследований; ИНО-Центр (Информация. Наука. Образование); Сост. Т.А. Шаклеина. – М.: РОССПЭН, 2002. – С. 427.
5. Костин А.И. Экополитология и глобалистика: Учебное пособие для студентов вузов. - М.: Аспект Пресс, 2005. - С. 387.
6. Мельвиль А.Ю. Потенциал международного влияния и эффективность внешней политики России (2008 – начало 2009 гг.). Аналитический доклад (главный редактор и соавтор). Москва: МГИМО-Университет, 2009.
7. Оберемко Т.В. Различия в ценностных подходах США и Европы к вопросам формирования внешней политики. // Проблемы трансатлантических отношений в начале XXI в. Москва: Изд-во Инс-та США и Канады, 2007. С. 150.

Конференция «Ломоносов 2012»

8. Цыганков П.А. Теория человеческой безопасности: политические последствия, уроки для России // Вестник Московского Университета. Серия 12. Политические науки. 2010, 4.
9. Чихарев И.А. Индивидуальный уровень анализа международной безопасности: новые теоретические подходы. Доклад на научном семинаре «Безопасность человека в контексте международной политики» (27 марта 2010 года) // Обозреватель. 6, 2010.
10. Доклад о развитии человека 2010 года ООН - 20-е, юбилейное издание. -С. 144. URL: http://hdr.undp.org/en/media/HDR_2010_RU_Complete_reprint.pdf (дата обращения: 11.02.2012).
11. Индекс вовлеченности стран в международную торговлю в 2010 году Всемирного экономического форума. - С. 9, 232. URL: http://www3.weforum.org/docs/WEF_GlobalEnab (дата обращения: 24.01.2012).